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Câu 1 (TH): Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số và khác nhau pha ban đầu thì thấy pha của dao động tổng hợp cùng pha với dao động thứ hai. Kết luận nào sau đây đúng? 

A. Biên độ của dao động thứ hai lớn hơn biên độ của dao động thứ nhất và hai dao động ngược pha. 

B. Hai dao động có cùng biên độ. 

C. Hai dao động lệch pha nhau 
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D. Hai dao động vuông pha. 

Câu 2 (VD): Động năng dao động của một con lắc lò xo được mô tả theo thế năng dao động của nó bằng đồ thị như hình vẽ. Cho biết khối lượng của vật bằng 
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, vật dao động giữa hai vị trí cách nhau 
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. Tần số góc của dao động
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A. 
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Câu 3 (VD): Một xe ô tô chạy trên đường, cứ 
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 lại có một cái mô nhỏ. Chu kì dao động tự do của khung xe trên các lò xo là 
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. Xe chạy với tốc độ nào thì bị rung mạnh nhất 

A. 
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B. 
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Câu 4 (NB): Đơn vị đo của mức cường độ âm là: 

A. Oát trên mét vuông 
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B. Jun trên mét vuông 
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C. Oát trên mét 
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D. Ben 
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Câu 5 (VD): Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Tại thời điểm 
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 vật có li độ 
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. Li độ của vật ở thời điểm 
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A. 
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Câu 6 (VD): Một sợi dây đàn hồi AB căng ngang, đầu A cố định, đầu B gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà theo phương vuông góc với dây với tần số có giá trị thay đổi từ 30Hz đến 100Hz, tốc độ truyền sóng trên dây luôn bằng 40(m/s), chiều dài của sợi dây AB là 1,5m. Để tạo được sóng dừng trên dây với số nút nhiều nhất thì giá trị của tần số f là 

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 7 (TH): Phát biểu nào sau đây đúng nhất khi nói về dao động của một con lắc đơn trong trường hợp bỏ qua lực cản của môi trường? 

A. Khi vật nặng đi qua vị trí cân bằng thì hợp lực tác dụng lên vật bằng không.
 
B. Khi vật nặng ở vị trí biên, cơ năng của con lắc bằng thế năng của nó. 

C. Dao động của con lắc là dao động điều hòa. 

D. Chuyển động của con lắc từ vị trí biên về vị trí cân bằng là chậm dần. 

Câu 8 (VD): Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình 
[image: image31.wmf]6cos5,
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 tính bằng (s). Trong chu kì đầu tiên kể từ 
[image: image32.wmf]0
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, thời điểm t mà giá trị của vận tốc và li độ cùng có giá trị dương trong khoảng nào sau đây? 

A. 
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Câu 9 (VD): Trên mặt nước tại hai điểm A và B cách nhau 25cm, có hai nguồn kết hợp dao động điều hòa cùng biên độ, cùng pha với tần số 25Hz theo phương thẳng đứng. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image37.wmf](
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. Một điểm M nằm trên mặt nước cách A, B lần lượt là 15cm và 17cm có biên độ dao động bằng 12mm. Điểm N nằm trên đoạn AB cách trung điểm O của AB là 2cm dao động với biên độ là 

A. 
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D. 
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Câu 10 (VD): Một nguồn điểm O phát sóng âm có công suất không đổi trong một môi trường truyền âm đẳng hướng và không hấp thụ âm. Hai điểm A, B cách nguồn âm lần lượt là 
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 và 
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. Biết cường độ âm tại A gấp 4 lần cường độ âm tại B. Tỉ số 
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Câu 11 (NB): Sóng truyền trên một sợi dây. Ở đầu dây cố định pha của sóng tới và của sóng phản xạ chênh lệch nhau một lượng bằng bao nhiêu? 

A. 
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Câu 12 (VD): Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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. Vật qua vị trí 
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 lần thứ 2020 vào thời điểm 

A. 
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Câu 13 (TH): Khi xách xô nước, để nước không bắn tung tóe ra ngoài người ta thường bỏ một vài chiếc lá vào trong xô nước nhằm mục đích: 

A. Gây ra dao động cưỡng bức. 
B. Thay đổi tần số riêng của nước. 

C. Gây ra hiện tượng cộng hưởng. 
D. Gây ra dao động tắt dần. 

Câu 14 (NB): Trong hiện tượng giao thoa sóng với hai nguồn đồng pha, những điểm trong vùng giao thoa dao động với biên độ cực đại khi hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn là 

A. 
[image: image57.wmf](

)

21

4

k

l

+


B. 
[image: image58.wmf](

)

21

2

k

l

+


C. 
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Câu 15 (TH): Một sóng cơ học có bước sóng λ truyền từ A đến 
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Câu 16 (VD): Một lò xo có khối lượng không đáng kể, có độ cứng k. Một đầu giữ cố định đầu còn lại gắn với vật nhỏ có khối lượng m, vật dao động điều hòa với biên độ A. Vào thời điểm động năng của vật bằng 3 lần thế năng của lò xo, độ lớn vận tốc của vật được tính theo biểu thức: 

A. 
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Câu 17 (VD): Một con lắc đơn có chiều dài 1m dao động tại nơi có 
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. Ban đầu kéo vật khỏi phương thẳng đứng một góc 
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 rồi thả nhẹ, chọn gốc thời gian lúc vật bắt đầu dao động thì phương trình li độ dài của vật là: 
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D. 
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Câu 18 (NB): Trên mặt chất lỏng có hai tâm dao động 
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 và 
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 cùng phương, cùng phương trình dao động 
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. Khoảng cách giữa hai điểm liên tiếp trên đoạn 
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 dao động với biên độ cực đại là 
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Câu 19 (TH): Trên một sợi dây có chiều dài l, hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trên dây có một bụng sóng duy nhất, biết vận tốc truyền sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là 

A. 
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Câu 20 (VD): Sóng cơ truyền trong một môi trường dọc theo trục 
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 với phương trình 
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(x tính bằng mét, t tính bằng giây). Chọn đáp án đúng. 

A. Quãng đường sóng truyền được trong 1 giây là 10m.
 
B. Vận tốc dao động cực đại tại một điểm trên phương truyền sóng là 
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C. Vận tốc truyền sóng là 
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D. Tần số sóng cơ là 40Hz. 

Câu 21 (VD): Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động với tần số 
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 và cùng pha. Tại một điểm M cách nguồn A và B những khoảng 
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, sóng có biên độ cực tiểu. Giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 

A. 
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Câu 22 (VD): Vật nặng khối lượng m thực hiện dao động điều hòa với phương trình 
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 thì cơ năng là 
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. Khi vật thực hiện dao động là tổng hợp của hai dao động 
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Câu 23 (NB): Một vật dao động điều hòa với theo phương trình 
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 với 
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 là hằng số thì pha của dao động 

A. là hàm bậc nhất với thời gian. 
B. biến thiên điều hòa theo thời gian. 

C. là hàm bậc hai của thời gian. 
D. không đổi theo thời gian. 

Câu 24 (VD): Một máy bay bay ở độ cao 
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 gây ra ở mặt đất ngay phía dưới một tiếng ồn có mức cường độ âm 
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. Muốn giảm tiếng ồn tới mức chịu đựng được 
[image: image114.wmf]2
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 thì máy bay phải ở độ cao nào? 

A. 
[image: image115.wmf]1500

m


B. 
[image: image116.wmf]2000

m


C. 
[image: image117.wmf]500

m


D. 
[image: image118.wmf]1000

m


Câu 25 (VD): Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định cách nhau 
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Câu 26 (VD): Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương trình 
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, thời điểm đầu tiên để động năng của vật bằng 
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Câu 27 (VD): Tại điểm O trên mặt nước yên tĩnh, có một nguồn sóng dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số 
[image: image132.wmf]2
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. Từ O có những gợn sóng tròn lan rộng ra xung quanh. Khoảng cách giữa 2 gợn sóng liên tiếp là 20cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là: 

A. 
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Câu 28 (TH): Một vật dao động cưỡng bức do tác dụng của ngoại lực 
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 tính bằng s). Vật dao động cưỡng bức với 

A. tần số 5Hz. 

B. chu kì 2s. 

C. tần số góc 
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D. biên độ 0,5m 

Câu 29 (VD): Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 20cm. Sau 
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 kể từ thời điểm ban đầu vật đi được 
[image: image141.wmf]10

cm

 mà chưa đổi chiều chuyển động, vật đến vị trí có li độ 
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Phương trình dao động của vật là: 
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Câu 30 (VD): Một con lắc dao động tắt dần. Cứ sau mỗi chu kì, biên độ giảm 2% so với lượng còn lại. Sau 5 chu kỳ, so với năng lượng ban đầu, năng lượng còn lại của con lắc bằng 

A. 
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B. 
[image: image148.wmf]18,47%


C. 
[image: image149.wmf]74,4%


D. 
[image: image150.wmf]25,6%


Câu 31 (VD): Tiến hành thí nghiệm đo tốc độ truyền âm trong không khí, một học sinh đo được bước sóng của âm là 
[image: image151.wmf]751
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, tần số dao động của âm thoa là 
[image: image152.wmf]44010
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. Tốc độ truyền âm tại nơi làm thí nghiệm là 

A. 
[image: image153.wmf](
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B. 
[image: image154.wmf](
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C. 
[image: image155.wmf](
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D. 
[image: image156.wmf](
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Câu 32 (VDC): Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp AB cách nhau 
[image: image157.wmf]100
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 dao động cùng pha. Biết sóng do mỗi nguồn phát ra có tần số 
[image: image158.wmf]10,
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 vận tốc truyền sóng 
[image: image159.wmf]3/.

ms

 Gọi M là một điểm nằm trên đường vuông góc với AB tại A, dao động với biên độ cực đại. Đoạn AM có giá trị nhỏ nhất là : 

A. 
[image: image160.wmf]5,28
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B. 
[image: image161.wmf]30
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C. 
[image: image162.wmf]12
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D. 
[image: image163.wmf]10,56
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Câu 33 (VD): Một vật thực hiện đồng thời hai dao động thành phần cùng phương có phương trình 
[image: image164.wmf]1
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 và 
[image: image165.wmf]22
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. Biết dao động tổng hợp có vận tốc cực đại 
[image: image166.wmf]max
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. Tìm biên độ 
[image: image167.wmf]2
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A. 
[image: image168.wmf]12
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B. 
[image: image169.wmf]6
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C. 
[image: image170.wmf]6
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D. 
[image: image171.wmf]20
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Câu 34 (VD): Một người chơi đàn guitar khi bấm trên dây để dây có chiều dài 
[image: image172.wmf]0,24
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 và 
[image: image173.wmf]0,2

m

 sẽ phát ra âm cơ bản có tần số tương ứng bằng với tần số của họa âm bậc n và 
[image: image174.wmf](1)
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 sẽ phát ra khi không bấm trên dây. Chiều dài của dây đàn khi không bấm là: 

A. 
[image: image175.wmf]0,28
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B. 
[image: image176.wmf]0,42
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C. 
[image: image177.wmf]1,2
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D. 
[image: image178.wmf]0,36
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Câu 35 (VD): Con lắc đơn có chiều dài 
[image: image179.wmf]81
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 dao động với biên độ góc 
[image: image180.wmf]0
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 ở nơi có 
[image: image181.wmf](
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. Quãng đường ngắn nhất của quả nặng đi được trong khoảng thời gian 
[image: image182.wmf]6,9
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 là 

A. 
[image: image183.wmf]107
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B. 
[image: image184.wmf]104
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C. 
[image: image185.wmf]106
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D. 
[image: image186.wmf]105
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Câu 36 (VDC): Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động có các phương trình 
[image: image187.wmf]1
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 và 
[image: image188.wmf](
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. Phương trình dao động tổng hợp là 
[image: image189.wmf]53
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. Giá trị của 
[image: image190.wmf]1
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 bằng: 

A. 
[image: image191.wmf]2,53
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 hoặc 
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B. 
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C. 
[image: image195.wmf]5
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cm



D. 
[image: image197.wmf]2,53
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Câu 37 (VDC): Hai con lắc lò xo dao động điều hòa có động năng biến thiên theo thời gian như đồ thị, con lắc thứ nhất là đường (1) và con lắc thứ hai là đường (2). Vào thời điểm thế năng hai con lắc bằng nhau thì tỉ số động năng con lắc (1) và động năng con lắc (2) là:

[image: image199.png]




A. 
[image: image200.wmf]81
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[image: image201.wmf]9
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C. 
[image: image202.wmf]3

2


D. 
[image: image203.wmf]9
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Câu 38 (VD): Truyền cho quả nặng của con lắc đơn chiều dài 1m đang đứng yên ở vị trí cân bằng một vận tốc 
[image: image204.wmf]0
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 theo phương ngang thì nó dao động điều hòa với biên độ góc 
[image: image205.wmf]0
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, lấy 
[image: image206.wmf]22
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.Chu kỳ dao động của con lắc là: 

A. 
[image: image207.wmf]2,60
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B. 
[image: image208.wmf]2,00
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C. 
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D. 
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Câu 39 (VD): Một nguồn O phát sóng cơ dao động theo phương trình: 
[image: image211.wmf]220
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 trong đó u (mm), t (s). Biết sóng truyền theo đường thẳng Ox với tốc độ không đổi 
[image: image212.wmf]1/

ms

. Gọi M là một điểm trên đường truyền sóng cách O một khoảng 
[image: image213.wmf]42,5.
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 Trong khoảng từ O đến M có bao nhiêu điểm dao động lệch pha 
[image: image214.wmf]6

p

 so với nguồn O ? 

A. 9 
B. 8 
C. 5 
D. 4

Câu 40 (VD): Trong buổi hòa nhạc được tổ chức ở Nhà Hát lớn Hà Nội nhân dịp kỷ niệm 1000 năm Thăng Long. Một người ngồi dưới khán đài nghe được âm do một chiếc đàn giao hưởng phát ra có mức cường độ âm 1,2B. Khi dàn nhạc giao hưởng thực hiện bản hợp xướng người đó cảm nhận được âm là 2,376B. Hỏi dàn nhạc giao hưởng đó có bao nhiêu người? 

A. 8 người 
B. 18 người 
C. 12 người 
D. 15 người
Đáp án

	1-A
	2-C
	3-D
	4-D
	5-D
	6-A
	7-B
	8-B
	9-D
	10-D

	11-C
	12-C
	13-D
	14-C
	15-C
	16-C
	17-B
	18-B
	19-B
	20-A

	21-A
	22-D
	23-A
	24-A
	25-C
	26-A
	27-C
	28-A
	29-D
	30-A

	31-D
	32-D
	33-C
	34-C
	35-D
	36-B
	37-B
	38-B
	39-C
	40-D


LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số và khác nhau pha ban đầu thì thấy pha của dao động tổng hợp cùng pha với dao động thứ hai
→ Biên độ của dao động thứ hai lớn hơn biên độ của dao động thứ nhất và hai dao động ngược pha.
Câu 2: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Sử dụng kĩ năng đọc đồ thị
Độ dài quỹ đạo dao động: 
[image: image215.wmf]2
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Thế năng của con lắc lò xo: 
[image: image216.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Độ dài quỹ đạo dao động của con lắc là:

[image: image217.wmf](
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Từ đồ thị ta thấy khi động năng bằng 0, thế năng của con lắc:
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Câu 3: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Con lắc dao động mạnh nhất khi có cộng hưởng: 
[image: image220.wmf]w
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Tốc độ của xe: 
[image: image221.wmf]s
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Giải chi tiết: 
Khung xe rung mạnh nhất khi có cộng hưởng
Thời gian xe đi trên mỗi đoạn là:
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Câu 4: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Đơn vị đo của mức cường độ âm là Ben (B).
Câu 5: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Góc quét: 
[image: image224.wmf]t

jw

D=D


Hai thời điểm ngược pha có: 
[image: image225.wmf]21
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Giải chi tiết: 
Góc quét được của vecto quay trong khoảng thời gian 
[image: image226.wmf]4,5
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 là:
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→ hai thời điểm 
[image: image228.wmf]12

,

tt

 ngược pha
Li độ của vật ở thời điểm 
[image: image229.wmf]2
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 là: 
[image: image230.wmf](
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Câu 6: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định: 
[image: image231.wmf]l
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Bước sóng: 
[image: image232.wmf]v
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Giải chi tiết: 
Để trên dây có sóng dừng, ta có: 
[image: image233.wmf].4040
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Theo đề bài ta có: 
[image: image234.wmf]40
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[image: image236.wmf](
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Câu 7: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng lý thuyết con lắc đơn
Giải chi tiết: 
Con lắc đơn có quỹ đạo tròn, ở vị trí cân bằng, tổng hợp lực tác dụng lên con lắc bằng lực hướng tâm:

[image: image237.wmf]2
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 A sai
Khi vật nặng ở vị trí biên, động năng của con lắc: 
[image: image238.wmf]0
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 B đúng
Dao động của con lắc là dao động điều hòa chỉ khi có biên độ nhỏ → C sai
Chuyển động của con lắc từ vị trí biên về vị trí cân bằng là nhanh dần → D sai
Câu 8: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng VTLG và công thức: 
[image: image239.wmf]t
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Giải chi tiết: 
Ta có VTLG:
[image: image240.png]b
Chidu domg chuyén dong.





Từ VTLG ta thấy để vận tốc và li độ cùng dương, vecto quay thuộc góc phần tư thứ IV, góc quét được của vecto quay là: 
[image: image241.wmf](
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Câu 9: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Bước sóng: 
[image: image242.wmf]v
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Biên độ dao động tổng hợp tại M: 
[image: image243.wmf](
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Giải chi tiết: 
Bước sóng là: 
[image: image244.wmf](
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Biên độ dao động của điểm M là:

[image: image245.wmf](
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[image: image246.wmf]43
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Điểm N cách trung điểm O 2 cm, có: 
[image: image247.wmf]10,5
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Biên độ dao động của điểm N là: 
[image: image248.wmf](

)

(

)

(

)

.14,510,5

2cos2.43cos43

12

N

BNAN

aAmm

pp

l

--

===


Câu 10: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Cường độ âm: 
[image: image249.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Cường độ âm: 
[image: image250.wmf]22
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[image: image251.wmf]2
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Câu 11: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Tại đầu dây cố định, sóng tới và sóng phản xạ ngược pha nhau: 
[image: image252.wmf](
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Câu 12: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Chu kì dao động: 
[image: image253.wmf]2
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Sử dụng VTLG và công thức: 
[image: image254.wmf]t
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Giải chi tiết: 
Từ phương trình li độ, ta thấy pha ban đầu của dao động là 
[image: image255.wmf]2
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Nhận xét: Trong 1 chu kì, vật đi qua vị trí 
[image: image256.wmf]5
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 2 lần
Vật qua vị trí 
[image: image257.wmf]5
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 lần thứ 
[image: image258.wmf]2020

, ta có: 
[image: image259.wmf]20202
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Chu kì dao động là: 
[image: image260.wmf](
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Ta có VTLG:
[image: image261.png]



Từ VTLG, ta thấy vật qua vị trí 
[image: image262.wmf]5
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 lần thứ 2, vecto quay được góc:

[image: image263.wmf](
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[image: image264.wmf](
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Câu 13: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Khi xách xô nước, để nước không bắn tung tóe ra ngoài người ta thường bỏ một vài chiếc lá vào trong xô nước nhằm mục đích gây ra dao động tắt dần
Câu 14: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Giao thoa hai nguồn cùng pha, tại điểm dao động với biên độ cực đại có hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn: 
[image: image265.wmf]21
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Câu 15: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Độ lệch pha giữa hai điểm trên phương truyền sóng: 
[image: image266.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Hai điểm A, M dao động ngược pha, ta có: 
[image: image267.wmf](
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Câu 16: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Thế năng của con lắc lò xo: 
[image: image268.wmf]2
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Động năng của vật: 
[image: image269.wmf]2
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Cơ năng: 
[image: image270.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Động năng của vật bằng 3 lần thế năng của lò xo, ta có:

[image: image271.wmf]3
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[image: image272.wmf]22

1313

.

2424

k

mvkAvA

m

Þ=Þ=


Câu 17: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Tần số góc của con lắc đơn: 
[image: image273.wmf]l
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Biên độ dài của con lắc đơn: 
[image: image274.wmf]00
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Giải chi tiết: 
Ban đầu vật ở biên dương → pha ban đầu bằng 0
Tần số góc của con lắc là: 
[image: image275.wmf](
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Biên độ dài của con lắc là: 
[image: image276.wmf](
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Phương trình li độ dài của con lắc là: 
[image: image277.wmf](
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Câu 18: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Giải chi tiết: 
Trên đường nối hai nguồn, khoảng cách giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại gần nhau nhất là: 
[image: image278.wmf]2
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Câu 19: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Điều kiện để có sóng dừng với hai đầu cố định: 
[image: image279.wmf]l
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Bước sóng:  
[image: image280.wmf]v
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Giải chi tiết: 
Sóng dừng hai đầu cố định, trên dây có 1 bụng sóng, ta có: 
[image: image281.wmf]l
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Câu 20: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Phương trình sóng tổng quát: 
[image: image282.wmf]2
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Vận tốc truyền sóng: 
[image: image283.wmf]vf
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Vận tốc dao động cực đại của phần tử môi trường: 
[image: image284.wmf]max
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Giải chi tiết: 
Phương trình truyền sóng tổng quát là: 
[image: image285.wmf]2
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Đối chiếu với phương trình sóng, ta có: 
[image: image286.wmf](
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Vận tốc dao động cực đại của phần tử môi trường là: 
[image: image287.wmf](
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Vận tốc truyền sóng là: 
[image: image288.wmf](
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Quãng dường sóng truyền được trong 
[image: image289.wmf]1
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 là: 
[image: image290.wmf](
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Câu 21: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Giao thoa hai nguồn cùng pha, điểm dao động với biên độ cực tiểu có: 
[image: image291.wmf]21
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Tốc độ truyền sóng: 
[image: image292.wmf]vf
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Giải chi tiết: 
Giữa M và đường trung trực của AB có 2 dãy cực đại → M là cực tiểu thứ 
[image: image293.wmf](
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Ta có: 
[image: image294.wmf]21
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image295.wmf](
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Tốc độ truyền sóng là: 
[image: image296.wmf](
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Câu 22: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Cơ năng: 
[image: image297.wmf]22
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Biên độ dao động tổng hợp: 
[image: image298.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Khi vật thực hiện dao động điều hòa với phương trình 
[image: image299.wmf]12
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Theo đề bài ta có: 
[image: image301.wmf]2222
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Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động là: 
[image: image303.wmf]22
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Cơ năng của vật là:

[image: image304.wmf]222222
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Câu 23: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Sóng dừng hai
Phương trình dao động: 
[image: image305.wmf](
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Với 
[image: image306.wmf]x

 là li độ

[image: image307.wmf]A

 là biên độ

[image: image308.wmf]w

 là tần số góc

[image: image309.wmf]j

 là pha ban đầu
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đầu cố định, tần số sóng: 
[image: image311.wmf]2l
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Giải chi tiết: 
Phương trình dao động: 
[image: image312.wmf](

)

cos

xAt

wj

=+


Pha dao động là: 
[image: image313.wmf](
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 là hàm bậc nhất với thời gian
Câu 24: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Cường độ âm: 
[image: image314.wmf]2
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Mức cường độ âm: 
[image: image315.wmf]0
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Hiệu mức cường độ âm: 
[image: image316.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Ta có hiệu hai mức cường độ âm: 
[image: image317.wmf]2
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Cường độ âm: 
[image: image318.wmf]22
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Câu 25: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Sóng dừng hai đầu cố định, tần số sóng: 
[image: image320.wmf]2l
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Giải chi tiết: 
Sóng dừng trên dây có hai đầu cố định, hai tần số liên tiếp tạo ra sóng dừng là:

[image: image321.wmf](
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[image: image322.wmf](
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Câu 26: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Thế năng của lò xo: 
[image: image323.wmf]2
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Cơ năng của con lắc: 
[image: image324.wmf]2
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Sử dụng VTLG và công thức: 
[image: image325.wmf]t
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Chu kì: 
[image: image326.wmf]2
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Động năng biến thiên với chu kì: 
[image: image327.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Từ phương trình dao động, ta thấy pha ban đầu là 0
Động năng của vật bằng 
[image: image328.wmf]3
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 năng lượng dao động, ta có:
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Ta có VTLG:
[image: image331.png]



Từ VTLG, ta thấy khi vật qua li độ 
[image: image332.wmf]2
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 lần đầu tiên, vecto quay được góc: 
[image: image333.wmf](
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Tần số góc: 
[image: image334.wmf](
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[image: image335.wmf](
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Động năng của vật biến thiên với chu kì: 
[image: image336.wmf](
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Câu 27: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp là λ
Vận tốc truyền sóng: 
[image: image337.wmf]vf
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Giải chi tiết: 
Khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp là: 
[image: image338.wmf](
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Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là: 
[image: image339.wmf](
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Câu 28: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Vật dao động cưỡng bức với tần số bằng tần số của lực cưỡng bức
Giải chi tiết: 
Vật dao động cưỡng bức, tần số của vật bằng tần số lực cưỡng bức:

[image: image340.wmf](
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Câu 29: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Chiều dài quỹ đạo: 
[image: image342.wmf]2
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Sử dụng vòng tròn lượng giác và công thức: 
[image: image343.wmf]t
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Giải chi tiết: 
Biên độ dao động là: 
[image: image344.wmf](
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Vật đi được 10cm thì tới vị trí có 
[image: image345.wmf]5
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 và chưa đổi chiều → ban đầu vật ở li độ 
[image: image346.wmf]0
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 và đang đi theo chiều dương.
Ta có VTLG:
[image: image347.png]



Từ VTLG, ta thấy pha ban đầu của dao động là: 
[image: image348.wmf]2
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Sau 
[image: image349.wmf]1
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 kể từ thời điểm ban đầu, vật đi từ li độ 
[image: image350.wmf]0
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 tới 
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xcm

=

, góc quét được là 
[image: image352.wmf]3
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Vậy phương trình dao động của vật là: 
[image: image354.wmf]2
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Câu 30: Đáp án A
Phương pháp giải: 
Công thức tính cơ năng: 
[image: image355.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Ban đầu vật có biên độ A và cơ năng 
[image: image356.wmf]2
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Sau mỗi chu kì biên độ giảm 2% so với lượng còn lại
⇒ Sau 5 chu kì biên độ dao động của vật lúc này là: 
[image: image357.wmf]5
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Năng lượng lúc này của con lắc là: 
[image: image358.wmf](
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Câu 31: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Công thức tính bước sóng: 
[image: image360.wmf]v
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Sai số tuyệt đối: 
[image: image361.wmf].
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Giải chi tiết: 
Ta có: 
[image: image362.wmf].75.44033000/330/
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Sai số tuyệt đối của phép đo: 
[image: image363.wmf]110
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Tốc độ truyền âm tại nơi làm thí nghiệm là: 
[image: image364.wmf](
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Câu 32: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Bước sóng: 
[image: image365.wmf]v
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Điều kiện có cực đại giao thoa là: 
[image: image366.wmf]21
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Số vân giao thoa cực đại trên đoạn AB bằng số giá trị k nguyên thoả mãn: 
[image: image367.wmf]ABAB
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AM nhỏ nhất khi M thuộc cực đại ứng với 
[image: image368.wmf]max
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Giải chi tiết: 
Bước sóng: 
[image: image369.wmf]300
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Số vân giao thoa cực đại trên đoạn AB bằng só giá trị k nguyên thoả mãn:
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[image: image372.png]



Để AM nhỏ nhất thì M phải thuộc cực đại ứng với 
[image: image373.wmf]max
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Câu 33: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Vận tốc cực đại: 
[image: image377.wmf]max
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Biên độ của dao động tổng hợp: 
[image: image378.wmf]22
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Giải chi tiết: 
Ta có:
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[image: image381.wmf]222
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Lại có biên độ của dao động tổng hợp được xác định bởi công thức:

[image: image383.wmf]222
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[image: image384.wmf](
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[image: image385.wmf]22
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[image: image386.wmf]2
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Câu 34: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Điều kiện có sóng dừng trên dây hai đầu cố định: 
[image: image387.wmf]0
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Với 
[image: image388.wmf]0
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 là tần số của âm cơ bản.
Giải chi tiết: 
Dây đàn ghi ta hai đầu cố định nên tần số âm cơ bản: 
[image: image389.wmf]0
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Khi dây đàn có chiều dài 0,24m: 
[image: image390.wmf](
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Khi dây đàn có chiều dài 0,2m: 
[image: image391.wmf]20

2

2.2

vv

fnfn

ll

=Û=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image392.wmf](
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Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image393.wmf]111
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Câu 35: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Biên độ: 
[image: image394.wmf](
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Quãng đường vật đi được trong nT là n.4A.
Quãng đường vật đi được trong 
[image: image395.wmf]2
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 là 2.2A.
Sử dụng VTLG xác định quãng đường ngắn nhất vật đi được trong khoảng thời gian 
[image: image396.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Biên độ góc: 
[image: image397.wmf]00
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Chu kì dao động: 
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Ta có: 
[image: image399.wmf]6,96,30,67.
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Quãng đường vật đi được trong 
[image: image400.wmf]7.
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Góc quét được trong khoảng 
[image: image402.wmf]3
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 là: 
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Biểu diễn trên VTLG ta có :
[image: image404.png]



Từ VTLG 
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Câu 36: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Sử dụng phương pháp vecto quay và định lí hàm số 
[image: image407.wmf]cos

 trong tam giác.
Giải chi tiết: 
[image: image408.png]



Sử dụng định lí hàm số 
[image: image409.wmf]cos

 trong tam giác ta có:
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Câu 37: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Động năng cực đại: 
[image: image414.wmf]22
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Động năng: 
[image: image415.wmf](
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Thế năng: 
[image: image416.wmf]22
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Sử dụng kĩ năng đọc đồ thị và biến đổi toán học.
Giải chi tiết: 
Từ đồ thị ta thấy:
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[image: image418.wmf](
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Khi thế năng hai con lắc bằng nhau:
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Tỉ số động năng của hai con lắc khi đó:

[image: image420.wmf](
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Thay (1); (2) vào (3) ta được:

[image: image421.wmf](
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Từ đồ thị ta thấy (1) và (2) dao động vuông pha nên:

[image: image422.wmf]2
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Từ (4) và (5) 
[image: image424.wmf]1
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Câu 38: Đáp án B
Phương pháp giải: 
Vận tốc tại vị trí cân bằng: 
[image: image425.wmf]000
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Chu kì: 
[image: image426.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Ở VTCB ta có: 
[image: image427.wmf]0
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Chu kì dao động: 
[image: image428.wmf]2
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Câu 39: Đáp án C
Phương pháp giải: 
Bước sóng: 
[image: image429.wmf]2
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Công thức tính độ lệch pha: 
[image: image430.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Bước sóng: 
[image: image431.wmf]22
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Công thức tính độ lệch pha: 
[image: image432.wmf]2
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Điểm dao động lệch pha 
[image: image433.wmf]6
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 so với nguồn tức là:
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[image: image435.wmf]11105
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Số điểm dao động lệch pha 
[image: image436.wmf]6
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 so với nguồn trong khoản O đến M bằng số giá trị k nguyên thỏa mãn:
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Có 5 giá trị k nguyên thỏa mãn ⇒ Có 5 điểm.
Câu 40: Đáp án D
Phương pháp giải: 
Công thức tính mực cường độ âm: 
[image: image439.wmf](
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Công thức tính cường độ âm: 
[image: image440.wmf]2
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Giải chi tiết: 
Khi có một đàn giao hưởng: 
[image: image441.wmf]1
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Khi có n đàn giao hưởng: 
[image: image442.wmf]1
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⇒ Giàn nhạc giao hưởng có 15 người.
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